

聆听“心声”把脉“心症” 疏通“心结”治愈“心病”

孟村杨庄村女子调解服务队撑起半边天

河北法治报讯 (记者 于海宁 通讯员 张宁)8月6日,孟村回族自治县新县镇杨庄村网格员张建云接到“民意通”小程序信息,村民王某某称其邻居陈某某的柴火堆放在他家门口,双方发生争执。该村女子调解服务队第一时间介入并协调解决,最终陈某某同意将柴火挪走,双方达成和解,王某某表示满意。

孟村回族自治县坚持和发展新时代“枫桥经验”,坚持村级主防,深入开展“十无”平安村庄建设。新县镇杨庄村党支部书记兼村委会主任陈晓明带领村妇联组建女子调解服务队伍,以女性特有的耐心、亲和,聆听“心声”,把脉“心症”,疏通“心结”,治愈“心病”,用“她能力”打出“柔力量”,努力把各类矛盾风险化解在基层。

打造“新模式”,助力矛盾纠纷多元化解。杨庄村充分发挥女子调解服务队“亲和”优势,依托“孟村民意通”小程序和“智慧孟村”App等线上平台,统筹调解员、网格员、律师、乡贤人士等各方力量,把人民调解工作和网格化管理相结合,积极打造“网格吹哨+网上化解+司法调解”的基层多元解纷治理联动模式。对网格员排查上报的各类苗头性、倾向性问题,女子调解服务队通过入户走访听诉求、找症结,释法理、促和解,把矛盾纠纷化解在“家门口”,让更多的纠纷化于未发、止于未诉。村内李某、王某某小两口因琐事闹离婚,其母亲就在女子调解队中。调解队动员身边最亲密的朋友反复做工作,最后经大家共同努力,小两口的问题彻底解决。

打造“新合力”,助力基层社会治理。女子调解服务队成立以来,积极发挥妇联桥梁和纽带作用,以“民意通”小程序和“智慧孟村”App为技术支撑,持续开展“人民调解+普法宣传+心理疏导+法律援助+定期回访”的“1+N”措施,持续提升调解速度和温度。着眼将矛盾化解在基层、在源头、在诉前,她们在调解的同时穿插普法宣传,拉家常、讲政策,实时开展心理疏导,解开心结。对已调处完毕的矛盾纠纷,主动开展回访跟踪,关注动态进展情况,坚决防止已化解的矛盾纠纷再次恶化升级。

打造“新合力”,助力基层社会治理。女子调解服务队成立以来,积极发挥妇联桥梁和纽带作用,以“民意通”小程序和“智慧孟村”App为技术支撑,持续开展“人民调解+普法宣传+心理疏导+法律援助+定期回访”的“1+N”措施,持续提升调解速度和温度。着眼将矛盾化解在基层、在源头、在诉前,她们在调解的同时穿插普法宣传,拉家常、讲政策,实时开展心理疏导,解开心结。对已调处完毕的矛盾纠纷,主动开展回访跟踪,关注动态进展情况,坚决防止已化解的矛盾纠纷再次恶化升级。

成多元调解力量,积极调处化解各类突出矛盾纠纷隐患,解决村民的“着急事”“头痛事”。同时,女子调解队倡导移风易俗,大力宣传尊老爱幼,倡导女同胞学会爱自己,做好贤内助、好儿媳、好婆婆,大力推进“十无”平安村庄建设。村民王某、王某某两家因安装天然气管道的方向产生矛盾纠纷,造成长时间未能完成施工。女子调解队获悉后,把两家媳妇作为突破口,晓之以理,动之以情,最后彻底解决纠纷。

凭借女子调解服务队,杨庄村妇联坚持做到了调解预防“源头化”、调解排查“常态化”、调解渠道“多样化”、调解处置“法治化”,真正实现了“小事不出村、大事不出镇、矛盾不上交”,让新时代“枫桥经验”与时俱进,不断焕发新活力。

张家口经开区法院异地执行成功扣押涉案车辆

近日,张家口经济技术开发区人民法院在无极县人民法院全力配合下,历经十几个小时,圆满完成一起执行案件的财产保全行动,高效兑现了当事人的合法权益。

原告张家口某公司与被告刘某、王某追偿权纠纷一案,案涉金额十余万元,因被告存在转移财产的可能性,经原告诉前申请,案件进入诉前财产保全程序。确认涉案车辆在无极县后,执行干警与无极法院取得联系。两地干警多番辗转,找到了车辆的准确位置,现场成功查封车辆。

席娟 左国幸

高阳司法局开展拥军普法宣传活动

为扎实推进法治拥军工作,营造尊重退役军人、维护其合法权益的良好法治氛围,8月1日,高阳县司法局组织青年普法志愿者走进辖区法治文化公园,开展普法宣传活动。

活动现场,普法志愿者向退役军人或其家属宣传法律援助法、退役军人保障法、《军人军属法律援助工作实施办法》的主要内容,围绕军人军属、退役军人群体普遍关心的事项进行现场咨询解答,并详细介绍了法律援助政策以及申请法律援助的条件和步骤。

田晴

法官倾情调解 感动双方当事人

近日,一起民间借贷纠纷在易县人民法院法官细腻入微的调解下得以化解。

面对这起因借款而摧毁友情的案件,法官耐心听取了双方当事人的陈述,采取“以情动人、以理服人”的策略,一方面向被告强调诚信与责任的重要性,鼓励其积极面对困难,努力筹措资金;另一方面,劝导原告体谅被告的难处,给予一定的还款宽限期。经过多轮耐心反复的沟通,双方当事人被法官的真诚与努力所打动,达成一致调解意见,握手言和。

孟翔 牛晓静

最高检:构建行政处罚与刑事司法相互衔接、梯次递进的醉驾治理体系

(上接第1版)

针对醉酒危险驾驶案件数量大、涉及面广的情况,部分地区创新推动刑事简案快结“一站式”诉讼治理中心建设,提升诉讼效率,检察机关办理的近半数危险驾驶案件在7日内办结。

最高检案管办负责人介绍,检察机关还积极推动深化协同治理,与侦查机关、行政执法机关建立刑事司法与行政执法双向衔接、无缝对接。上半年,检察机关对依法作出不起诉的案件,但认为应当给予行政处罚的犯罪嫌疑人,向有关机关提出检察意见9300余人,占不起诉人数的33.9%。部分地方检察机关积极推动构建醉驾治理防控体系,完善公益服务体系,探索柔性惩戒模式,将自愿参加公益服务作为适用认罪认罚、相对不起诉处理的考量因素。

(新华社记者 刘硕)

衡水中院推进知识产权全链条保护

(上接第1版)

衡水中院秉持“双赢多赢共赢”“案结事了政通人和”新时代司法理念,夯实多元解纷平台,高效快速化解纠纷。加强统筹指导,对符合适用小额诉讼程序的案件应用尽用。坚持高效便捷保护原则,强化全流程调解意识,运用微信和在线调解平台进行调解;对诉前调解不成功的案件,实现网上立案、文书电子送达、及时裁判无缝衔接,缩短案件流转周期。今年上半年,衡水市桃城区人民法院新收一审知识产权民事案件160件,适用小额诉讼程序审理118件,适用率74%,同比提高48个百分点,有效减轻了企业诉累。



日前,石家庄铁路公安处沙河站派出所开展了“警宝游警营 安全伴我行”活动,邀请10名民警子女走进派出所参观体验。民警带孩子们参观了派出所文化长廊,向他们展示了单警装备和部分警用器材,并让他们全流程体验了解乘车、候车规范秩序。图为民警带领“警宝”参观该所文化长廊。 李栋 摄

群众不慎丢失钱款 磁县公安一小时内找回

河北法治报讯 (郭振伟)日前,磁县公安局特巡警大队民警一小时内帮助群众找回丢失现金,为群众挽回经济损失,得到失主和群众的广泛赞誉。

“警察同志,我放在电动车挂包里的蓝色编织袋不见了,包里装有一万元现金,你们一定要帮帮我……”8月5日16时许,磁县的张女士焦急万分地拨打了报警求助电话。

助电话。

“别着急,和我们说说详细情况!”接警后,特巡警大队民辅警第一时间赶到现场,一边安慰张女士,一边详细了解其现金丢失的具体时间、地点和途经的路线。详细了解张女士的行动轨迹后,民辅警立即对其途经路线进行逐一排查。功夫不负有心人,民辅警最终仅一个小时。

“以后还要多加注意,注意安全防范,一定要细心保管好随身财物,谨防丢失!”民警叮嘱张女士。拿到失而复得的现金,张女士连连向民警表示感谢。

县城磁州路与古御路交叉口附近找到了张女士掉落的蓝色编织袋。随后,民辅警立即将现金返还张女士。此时距离接警仅一个小时。

为帮助新入职检察人员尽快融入工作环境,增强职业使命感、责任感、荣誉感,8月1日至2日,康保县人民检察院精心设计培训课程,对新入职的9名检察人员开展了岗前集中培训。培训过程中,多名主讲人分享了各自从检多年的工作心得和经验做法,并与新入职人员展开交流互动,帮助他们尽快熟悉工作流程。新入职检察人员纷纷表示,这次岗前培训让自己收获满满,今后将笃行不怠、踔厉奋发,为康保检察工作高质量发展贡献力量。

席娟 周丽娜 摄

保定高新区检察院实地巡查漕河流域严查汛期河道污染与安全隐患

河北法治报讯 (苑宗虎 苏东芹)为加强汛期河道污染、安全隐患防范,切实发挥检察机关法律监督职能作用,日前,保定高新区人民检察院对漕河流域进行实地巡查。

干警们冒着酷暑,来到漕河流域朝阳大桥段,查看河岸沿线是否存在随意倾倒垃圾废物、污水直排等污染水源违法问题,是否存

在经济促进法,坚持一视同仁,坚持致力于为非公有制经济发展营造良好环境和提供更多机会的方针政策。制定金融法,建立健全金融领域综合性、统领性法律制度,系统推进金融领域法治建设。完善监督法及其实施机制,用好宪法赋予人大的监督权,实行正确监督、有效监督、依法监督。制定民族团结进步促进法,健全铸牢中华民族共同体意识制度机制,增强中华民族凝聚力。编纂生态环境法典,以法典化立法方式将新时代生态文明建设理论、制度、实践创新成果予以确立。修改监察法,出台反跨境腐败法,构筑一体推进不敢腐、不能腐、不想腐法律制度体系。

在新兴领域、涉外领域立法方面,加强国家安全、科技创新、公共卫生、生物安全、风险防控等方面立法,加快发展新质生产力、数字经济、人工智能、大数据等领域法律法规制度建设。统筹推进国内法治和涉外法治,进一步扩大对外开放,营造市场化、法治化、国际化一流营商环境;注重运用法治手段开展国际斗争,丰富涉外法治工具箱,推动我国法域外适用的法律体系建设。

推进中国式现代化。科学立法的核心在于尊重和体现客观规律;民主立法的核心在于为了人民、依靠人民;依法立法的核心在于遵循立法权限、立法程序、立法形式,目标是以良法促进发展、保证善治,实现良法善治。

要健全吸纳民意、汇聚民智工作机制,完善法律草案公开征求意见和调研论证机制,建设好基层立法联系点。健全备案审查制度和工作机制,对一切违反宪法法律和上位法的法规、司法解释、规章和各类规范性文件,都必须依法依规予以纠正或者撤销。针对法律法规规章等规定之间不一致、不协调、不符合问题,及时组织开展法律法规和规范性文件清理。完善保证法律法规实施的配套规定、标准规范、工作机制等,做好立法技术规程和应用工作。建设全国统一的法律法规和规范性文件信息平台。

高邑县法学会组织专场法治讲座

助推石家庄国际陆港高质量发展

河北法治报讯 (记者 鲍娜军)为进一步打造更优质的法治化营商环境,助推石家庄国际陆港高质量发展,8月2日,高邑县法学会联合县司法局、县开发区、县陆港办,组织举办了石家庄国际陆港专场法讲座。

会上,该县首席法律咨询专家解读了高邑县关于促进严格规范公正文明执法、优化法治化营商环境、持续做好轻微违法包容免罚和不予行政强制措施的相关政策,并结合典型案例以及民法典相关法条,着重对企业在经营管理、劳动用工、企业维权、合同签订和履行等方面常用法律知识进行详细解析,对企业面临的潜在法律风险给出针对性建议,助力企业进一步梳理高发违规风险,强化法律风险防范意识。

座谈中,企业负责人就目前遇到的相关法律问题现场进行咨询,并就涉企行政执法监督及法治化营商环境建设发表建议。他们表示,将持续加强和石家庄国际陆港合作,充分利用好陆港现有的通道优势和保税功能,扩大经营,形成良性互动,共同营造稳定、公平、透明的法治陆港园区。

蠡县:人民监督员化身“质检员”助推检察办案质效提升

河北法治报讯 (白雨凡)自2019年最高人民检察院《人民检察院办案活动接受人民监督的规定》实施以来,蠡县人民检察院积极拓宽群众有序参与和监督检察机关司法办案渠道,依法能动开展人民监督员监督活动,监督范围不断扩大,有力提升了人民群众对检察工作的认同感和满意度。

日前,为保证案件质量评查效果,蠡县检察院主动邀请人民监督员参与监督案件评查全过程,针对今年上半年常规评查的282起刑事案件开展监督工作。通过实地察看检察业务应用系统案件办理情况、查阅电子卷宗和纸质卷宗,参加案件质量评查情况通报会,三名人民监督员对蠡县检察院案件质量评查进行了全方面监督,发现相关案件文书制作使用和案卡填录不规范、释法说理不充分等问题,并提出了意见建议。

蠡县检察院采纳了人民监督员的意见建议,通过建立通报机制、加强分析研判等方式,将人民监督员的意见建议转化为推动检察工作高质量发展的具体举措。

蠡县检察院相关负责人表示,将持续深入完善人民监督员工作机制,着力提升人民监督员监督的实质化水平,推动检察办案公开透明,形成内外合力,促进办案质效提升,让“高质效办好每一个案件”成为“检察为民”的生动诠释。



为帮助新入职检察人员尽快融入工作环境,增强职业使命感、责任感、荣誉感,8月1日至2日,康保县人民检察院精心设计培训课程,对新入职的9名检察人员开展了岗前集中培训。培训过程中,多名主讲人分享了各自从检多年的工作心得和经验做法,并与新入职人员展开交流互动,帮助他们尽快熟悉工作流程。新入职检察人员纷纷表示,这次岗前培训让自己收获满满,今后将笃行不怠、踔厉奋发,为康保检察工作高质量发展贡献力量。

席娟 周丽娜 摄

问:全会《决定》提出“提高立法质量”,如何以高质量立法保障高质量发展?

以高质量立法保障高质量发展

答:提高立法质量,就是要在现有基础上对标推进中国式现代化、对标高质量发展来审视,从而不断地健全、不断地完善。深化立法领域改革,必须抓住立法质量这个关键,深入推进科学立法、民主立法、依法立法,以高质量立法保障高质量发展,